

不願作蝸牛

秋 棋

週末很靜。

一條長長的隧道，連接起一座座的建築物，轉角處是些木椅，牆上的喇叭箱播送着流行歌

曲。

一首他喜歡的音樂，一首音色輕柔但却沉鬱的調：

「我寧願是一隻麻雀，不願做蝸牛，

假若是可能的話，

我一定會。

.....

不願作蝸牛

我要像天鵝般離開，
消失了。

一個被塵世囚困的人，
他唱出的，是世界最悲的歌，

最悲的歌。」

他不懂音樂，但很容易受感染，尤其是憂鬱，他曾努力追求快活，但瘋狂之後，虛偽的瘋狂之後的冷寂，只能加深悽鬱。

笑聲敲碎了籠罩的寂靜，打斷了歌聲，一個修長溫文的男孩子、穿着鮮紅襯衫，長着疏疏的鬍子，倚偎在一個粗豪，穿薄薄上衣的女孩子身旁，緩步而來，見他抬起頭，便快樂地招呼着，並一股腦地坐了下來……他倆調笑着，跟着音樂踏着拍子……。

他很羨慕他們的無拘，他們不用爲學位憂慮，也不怕別人批評，他們能在自己的小圈子內陶醉，吸大麻煙時，不用顧忌法律和後果，坐監與躲在幽暗的地下室也差不多。

至少，他們是自由自在的。

但他不明白他們，也不可能再渡年青的時代，十年，要是十年前，或許他會跟著他們試一試。

「吉他」擊響了最後一個音符，他緩緩地站起來，散漫地拖着步子，何必急呢？還有整個週末，還有半個世紀。

他推開玻璃門，彷彿是走進了另一個世界，這裏是一排排的實驗室，裏面的人都埋頭苦幹，像把自己關進了金字塔底下。他們不會唱那些豪邁的歌，六年、十年的研究生涯把他們磨鈍了，也許那些不願被磨的已給淘汰了。

走過一排排緊閉的門後，隧道離開了一所建築物，依然是埋在地底下，引到另一座的建築物，他一步一步的走，聽着自己的脚步聲，看着頭上的燈泡，一盞盞的過去，拋在後頭。很遠很遠處，是長廊的盡頭，但他知道在盡頭處一轉便是另一道同樣的隧道。

他喜歡隧道，不單因為就是外頭刮大風、下大雪，他也不用管，只穿着單衣，便可以從一座建築物跑到另一座，而且因為感到它很有說不出的滋味，總之每走一次便像把生命再回味一次。

(二)

是什麼把他從灰白水泥建築物帶到枯黃的河邊？蹲坐枯木上聽着河浪拍擊沙岸，看着禿了的蘆葦在風中搖擺，一切像飄浮在靜寂中，也不知過了多久，一股熱熱溼溼的氣息噴在頸邊，透到背脊上；回頭一看，是一頭龐大的拳師狗，親熱的來嗅他、聞他。他沿着皮索往上看，一個粗獷

健壯的老人，不等他開口，便用很重的烏克蘭口音問：

「年青人，爲甚麼不去享樂，爲甚麼不去瘋狂？你還沒有到沉思的年紀！」

「爲什麼你不呆在溫暖的房子裏看電視，爲什麼跑到這裏來打擾我的寧靜？」他有些慍意，但溫和的本性和傳統禮教不容他發怒，況且這地方任何人都有權來的。

「哈哈，年青人，我喜歡你，你像我年青的時候。」他的狗早已不耐煩聽他們的對話，掙脫了牽繩，在岸邊跑來跑去，追逐小松鼠。但他顯然與主人性格不同，牠不吠也不出聲。他倆靜默了一會，眼光追隨着大狗，看着牠自由的奔跑，時而眼光中流露着嚮往的神情。

「你是在這所大學讀書嗎？」

「研究工作。」

「來了多久？」

「差不多七年了。」

「我來的時候，年紀比你還輕，如今有四、五十年了。」

「你好像很憂愁。是女朋友離開了？小伙子。」

「那是過去的事了，現在煩擾我的，是人的無知。你看國攻打國，民攻打民，每處都是暴亂。學校原是教導人的地方，追求真理的地方，却變成了屠殺、搗亂的場所；我們研究科學，但科

學把人類拋在後面，拖着頸項走；我們發明了省時間的工具，却要化半生的時間去學習使用它！」

老人露出訝異的神情，想找些適當話來應這青年人的牢騷。

「看看同學吧，他們只曉得追求慾的享受，裝飾肉體。宿舍裏每逢週末便成了瘋狂世界，男女混成一堆，飲酒吵鬧。」他奇怪自己怎會對一個陌生人說這藏在心底的話，更奇怪能平靜地說。

「朋友」這陌生老人竟稱他爲朋友：「你願意來我家喝杯咖啡，聽聽我的俄國音樂嗎？」

(三)

在輕快的古典舞曲中，他彷彿看見一羣快樂自由的農民，穿着長長寬寬的古裝，拉着手，圍着圈跳舞。

「你知道嗎？」粗獷的語調打斷了他的思潮，「我們過的那一代真是艱苦，但我們真是快樂的。」

「我是一個孤兒，十六歲便隨着大夥移民到這裏，一句英文也不懂，在農場內捱苦，每天未亮便爬起來，用冰水抹把臉便去作工，餓餓疲乏至極的時候便想想晚餐的情景：我們可以像

皇帝似的坐下來，婦女爲我們添食物，倒咖啡，於是又打起精神去做。很多晚上，我們一班青年聽老一輩的說故事，教我們英文。星期日用厚絨布裹着腳走上二、三哩路去那小小的禮拜堂聽牧師講道，看看朋友，把一週的疲勞忘掉。那是一段很艱苦的日子，但很快樂。

「但我真正的長大，認識神，却是在戰時那段日子。我失了業，跑出城領救濟金，排了一天的隊，但因英語蹩腳，結果空着手，空着肚子過了一夜。那夜我跪在床前，用鄉語禱告一夜。此後我再不怕餓肚子，不怕再遭白眼，也不再向人發怒。」

「你的故事很動人，可惜不能解決今日的問題，我也會叫自己是基督徒，但宗教只是上一代的遺產。」

「你看看吧，今天我們能爲什麼奮鬥呢？你們那代可以有理想，可以爲國家奮鬥，可以爲事業，妻子勤奮，可以有一樣委身的名目。」

「我們這一代却是殘酷的。小說家、哲學家告訴你，人生是荒謬的，一切都是徒然的；他們告訴你得了學位只不過是被投進一部機器的開端；他們告訴你愛、信仰不過是一些化學作用，是自我欺騙；他們把人剖析得太徹底了，人與『實驗室裏的一隻白老鼠』無異。」

「我寧願長在你那一代，去相信一些書本上很美很美的東西，一些溫柔得令人流淚的東西，一些令人剛強，剛強得捨命的東西。」

老人似乎不太明白他的話，四十年的差別，把人分得很遠、很遠。唱片不知在何時已換了一首提琴曲，很悲涼。老人起身放上一張軍樂合唱團的，也順手扭亮了椅旁的座燈，柔和的燈光充滿了斗室，也照亮了他蓬散的白髮。

老人挽留他晚膳。煮飯時他們改變了話題。他說他沒有親人，所以很寂寞，但最寂寞的時候，是陪着一羣歡樂的人。老人說他獨居了一整生，但沒有寂寞的感覺，因為有主與他同行。也許是老人孤獨慣了，但他很相信老人的話。首次，他發現老人的手很粗糙，滿是皺紋，廣寬的肩頭，也開始鬆弛。望着老人的背影，忽然產生了很強烈的親切感。他排好刀叉，老人擺上食物，很簡單，比宿舍的還要少，還要差，但老人很滿意地坐下來，把餐巾鋪在膝上，微笑着，彷彿是說我不多有機會請客呢！老人低頭禱告。他望着老人稀疏的白髮，短短的像禾草。老人禱告了很久、很久，才抬起頭來，看他眼巴巴乾等的表情，歉意的笑了笑。

晚餐中，老人講了很多話，很簡單，很有詩意，是他年青時的故事。飯後又為他沉默的大狗備了食物，洗淨了杯碟。

他突然有一股立刻要回去的衝動，也許要伏在床上大哭一場，也許要立刻找出他的舊日記簿，也許要爬上書架頂找出聖經來、也許……。

走上了路，依戀回首，祇見老人龐大的身軀擋住了昏黃的燈光，像孩子似的揮着手，大聲喊

着「彼，再來！」

是的，他會再來，老人的一句話重重地打在心裏：「我知道的不多，但我有耶穌伴我走了一生的路。」

很快要下雪了，他彷彿已體味到自己踏着雪走向那昏黃燈光的小屋子時的喜悅！